



## 省委宣传部等九部门出台措施 大力支持敦煌研究院人才队伍建设

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)为深入贯彻习近平文化思想,认真落实习近平总书记在敦煌研究院座谈时重要讲话精神,强化世界文化遗产保护典范和敦煌学研究高地建设的人才支撑,2月21日,省委宣传部、省委组织部、省委编办、省教育厅、省人社厅、省财政厅、省科技厅、省文旅厅、省文物局等九部门联合印发《关于加强敦煌研究院人才队伍建设的若干措施》,制定出台15

条“硬核”措施大力支持敦煌研究院加强人才队伍建设。  
《措施》提出,要精准育才,加大科研支持力度,对在敦煌研究院工作期间入选国家级人才工程、享受国务院政府特殊津贴、中宣部国家文化英才(青年文化英才)和甘肃省优秀专家的人才,经敦煌研究院党委研究,分别一次性给予最高200万元、最高100万元的科研项目专项资助。实施“莫高学者”培育计划,对

遴选的“莫高学者”,以3年为周期,每年给予10万元的项目资金扶持。支持敦煌研究院与国内部分高校联合培养敦煌学研究和文物保护领域博士硕士。要真心留才,落实领导干部联系服务人才制度;实行高级专家延长退休和返聘制度;畅通高技能人才入编通道;建设保障性人才公寓;细化绩效工资发放等级和档次,绩效工资向业务骨干、野外偏远一线岗位等人才倾斜。  
(转2版)

### 强信心 看发展

## 招得来 留得住 发展好

### ——我省以非常之举扩大招商引资工作综述

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

“引大引强引头部”行动和“优化营商环境攻坚突破年”行动,为招商引资工作指明了方向。  
省上有号召,执行有目标。  
“我们将紧盯重点地区,围绕重点产业,开展‘走出去’招商活动。充分发挥各级项目代办服务中心作用,为招商引资项目提供全流程、跟踪式、‘保姆式’服务,确保全年招商引资到位资金增长15%以上,总量达到5000亿元以上。”会上,省经合中心主要负责人立下“军令状”。  
几乎在同一时间,陇原大地迎来开工热潮。

2月11日,省委、省政府在兰州新区举行全省重大项目集中开工仪式,集中开工建设900个亿元以上项目,吹响了全省项目建设“冲锋号”,在全省上下迅速掀起“大抓项目、抓大项目”的热潮。  
招商引资与项目建设双管齐下,共同铸就甘肃狠抓经济发展的坚定决心。  
为实现招商引资大突破这一愿景,我省调整成立党政“一把手”任组长的省市县三级招商领导小组,建立省领导分区分区联系招商机制。2023年,省委省政府主要领导累计会见760家百强企业,省级领导带队赴福建、浙江等20个省和港澳地区参加重大招商活动26场,

迅速在全省上下掀起招商引资的热潮。  
与其被动等待,不如主动“走出去”。  
2023年,我省各州市、兰州新区、各链长执行部门和县区主要负责人主动到招商引资一线开展对接,主动到重点目标企业登门拜访,拿出最大的诚意商洽合作。带头谋招商、跑企业、找项目,累计“走出去”考察推介3230次、“请进来”招商对接4100次。  
在进一步一个脚印的大踏步招商过程中,2023年,我省成功引进“三个500强”企业99家、10亿元以上大项目232个、50亿元以上重大项目22个,数量和质量都实现大突破。  
(转2版)

嘉峪关市协同企业联合招商,与宝武铝业、中钢集团等一批知名企业签约金额超100亿元;  
兰州新区推行“一企一策一专班”,东金硅业金属硅项目从开工建设到送电点火用时不到一年;  
……  
2023年以来,全省上下把招商引资作为经济工作的重要抓手和关键一招,全力实施“引大引强引头部”行动,全省上下形成齐抓招商的生动局面,引进和落地一批大项目好项目,为全省经济高质量发展提供了有力支撑。  
2023年,全省共实施省外招商引资项目4452个,到位资金5961.27亿元,同比增长41.78%;签约金额10177.11亿元,同比增长44.09%;有力助推全省经济社会高质量发展。

#### 推动招商引资“上台阶”

招商引资是经济发展的“源头活水”,是事关全省高质量发展的战略工程。  
如何在新的年里开好局、起好步,通过招商引资激活经济发展“一池春水”?  
2023年2月23日,春节刚过,全省招商引资大会召开,省委省政府主要领导亲自安排、亲自部署,明确提出在全省上下树立“以招商引资论英雄、以项目建设论成败”的鲜明导向,深入实施

### 本报今日推出《以招商引资大突破助推发展动能大提升》特别报道



详见4-8版

### 陇上评论

好学才能上进,好学才有本领。  
学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。对于党员干部来说,学习不仅是个人的追求、爱好,更是一种政治责任、岗位要求;不仅事关个人进步、党性修养,更关系未来发展、事业成败。只有加强学习、善于学习,才能增强工作的科学性、预见性、主动性,避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境。  
纵深推进“三抓三促”行动,就是要引导党员干部真正把学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,自觉养成良好的学习习惯,真正使学习成为工作、生活的重要组成部分;就是要引导党员干部在学习上下更大功夫,系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,系统学习党的路线方针政策,系统学习各领域专业知识,不断提升政治素养和理论水平,加快弥补知识空白和能力短板,真正成为抓发展、谋发展、促发展的行家里手。

现在,大家的工作节奏都很快,很多干部确实也很忙碌,有的说自己本来想学习,可手头的事情比较多,经常“两眼一睁,忙到熄灯”。但是,这绝不是放松学习的理由,时间就像海绵里的水,只要愿挤,总还是有的。要善于克服工学矛盾,管好时间的“转角存身”,把碎片化的时间“焊接”起来,如饥似渴、持之以恒地学习。哪怕一天挤出半小时,即使只读了几页书,只要日复一日坚持下去,就会积少成多、积沙成塔,最终“积跬步以至千里”。  
“学而不思则罔”。学习的关键正在于思考,读书学习的过程,实际是一个不断思考、不断认知的过程。如果只是机械地阅读、被动地接受,再好的知识也难以吸收和消化。所以,学习必须有“钻研”精神,切忌心浮气躁、浅尝辄止、不求甚解。要沉下心来,多思多想,反复品味,努力学懂弄通,才能学有所获、学有所成。要通过深入思考,“知其然,更知其所以然”,并透过现象看本质、廓清迷雾辨是非,真正做到“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”,才能实现工作的提升、能力的提升、群众满意度的提升。

“为学之实,固在践履。苟徒知而不行,诚与不学无异”。学习的目的全在于运用,党员干部加强学习,根本目的就在于增强工作本领、提高解决实际问题的能力和水平。如果不注重把学到的知识运用到工作中、落实在行动上,就不会有明显的学习成效。所以,要坚持在干中学、学中干,切实做到理论联系实际,在实践中检验学习效果。特别是政策学习中,尤其要增强实效性,真正吃透政策、用好政策,善于从各类政策中找“金矿”、挖“项目”,使专业素养和业务能力紧跟时代节拍、适应岗位要求。  
发展无止境,学习无止境。当前,推动甘肃高质量发展、加快甘肃现代化建设迫在眉睫、时不我待。广大党员干部要善于学习、善于进步,才能更好担当责任使命,更好发挥先锋模范作用,努力推进各项事业不断取得新的突破。

## 善于学习 善于进步

——纵深推进“三抓三促”行动系列谈①

万吉彦

## 以创新赢得未来

### ——金川集团创新发展见闻

新甘肃·甘肃日报记者 李晓君 谢晓玲  
新甘肃·每日甘肃网记者 魏娟 王宇晨 景永鹏

以创新优势赢得发展优势。近年来,金川集团的发展历程,生动诠释了自主创新的澎湃力量。  
2023年,金川集团生产有色金属及深加工产品280万吨,实现营业收入3530亿元,完成工业总产值2531亿元,缴纳税利总额172亿元,位居《财富》榜单世界500强第289位。



#### 科技创新——解决“卡脖子”难题

对于资源型企业来说,怎样提高资源利用率、提升企业竞争力?金川集团给出的答案——把集团发展的“靠山”由矿山资源重塑为科技创新。  
去年,金川集团完成科技投入49亿元,同比增长10.9%,研发体系持续优化。这其中,全国重点实验室承担国家战略科研任务功能不断

增强,成为企业科技创新中突破关键技术的关键环节。  
实验室既承担着服务一线生产难题的重任,也承担“攻克”行业关键技术的关键任务。

金属材料及压力加工研究所是镍钴共生资源开发与综合利用全国重点实验室下设,集镍钴金属新材料基础研究、中试开发和工程化研究为一体的专业研发机构。“金加所主要承担镍钴金属新材料加工技术基础研究、工艺优化、产品开发、科技成果转化等业务。”金属材料及压力加工研究所所长卢苏君说。  
近几年,国家重点实验室面向中高端应用领域,研发生产了航空航天等领域急需的耐高温、耐腐蚀有色金属新材料,满足了国家对战略新材料的需求,攻克了一项项“卡脖子”难题,结出了丰硕的成果。(转3版)

## 董彩云代表:助力民族地区教育发展



新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

连续两届当选全国人大代表,对甘肃临夏开放大学(临夏州教师培训中心、临夏州职业教育综合培训中心)副校长(副主任)董彩云来说,是一份沉甸甸的责任。  
履职以来,董彩云积极奔走于临夏州的中小学校和教育主管部门,努力把地方发展实际和群众声音汇集精准务实的建议,助力民族地区教育质量和水平持续提升。她提交的关于“增加教师编制”“加大乡村教师培训力度”“加大‘组团式’帮扶”,以及“将临夏州和政县大中小学劳动

教育综合实践基地服务中心列入教育部中央彩票公益金资助的全国中小学生学习校外研学实践教育基地”等多条建议得到落实。  
临夏州基础设施建设也是董彩云关注的问题。2019年全国两会期间,董彩云提出了加快开工建设临夏至积石山山区大河家镇高速公路的建议,“目前,这条高速公路已建成通车,并在积石山6.2级地震抗震救灾中发挥了重要作用。”董彩云说。  
今年全国两会,董彩云拟提交关于加大积石山县职业技术学校建设支持力度及增加临夏州普通高中学位等建议。她说:“抓紧构建‘一县一校一中心’的县域职业教育发展格局,将有利于满足积石山县及周边县(市)‘两后生’和社会劳动力接受职业教育、技能培训的需求,同时为加快实现‘技能甘肃’目标任务提供支撑。”

连日来,张掖市西龙产业用纺织品有限公司生产设备全负荷运转,工人们抢抓时间赶制订单,各个生产环节流畅有序。  
新甘肃·甘肃日报通讯员 赵琳

### 诗意甘肃·丝路长风三千里

「诗意甘肃·丝路长风三千里」文旅诗会系列活动,全景式展现「交响丝路」深厚底蕴,多元化呈现「如意甘肃」多彩魅力。  
活动由省文旅厅、省文联、读者出版集团携手各州市主办,旨在推动文旅深度融合,促进全省诗歌艺术创作和文旅市场繁荣发展。活动以“诗意甘肃·丝路长风三千里”文旅诗会系列活动为主,还包括“诗歌中的甘肃”主题精品旅游线路发布活动、“如意甘肃诗歌之路”City Walk打卡活动等。  
诗歌是甘肃深厚历史文化中一颗耀眼的明珠,自《诗经》开始,悠久的诗歌传统贯穿了甘肃历史文化发展的全过程。古往今来,众多诗人吟咏甘肃大地,以精诗篇歌颂甘肃风物,既为甘肃历史文化注入了灵魂,又为陇原儿女留下宝贵文学财富。据不完全统计,在全国诗坛收录的2000多首边塞诗中,描写甘肃的就占一半多。  
“诗意甘肃·丝路长风三千里”文旅诗会系列活动将以诗为魂,以诗为脉,充分发挥文化铸魂、文化赋能作用,打造特色鲜明、内涵丰富、形式新颖、艺术精湛、传播高效的诗歌主题系列活动,通过以诗歌朗诵为主,辅以歌舞书法等艺术表演形式,全景式展现甘肃丰富多彩的文旅资源,以文化丰富旅游内涵、提升旅游品位,以旅游带动文化传播、推动文化繁荣。  
据了解,2月28日,将在陇南文县碧口大景区举办“陇原春晓·陇南诗会”,拉开“诗意甘肃·丝路长风三千里”活动的大幕。之后,将先后走进金昌、临夏、武威、甘南、兰州等地,以边塞诗、武侯诗词、长城诗词、红色诗词、现代军旅诗歌等为体裁,以诗歌演出为中心环节,深入挖掘各地诗词文化资源,突出各地诗词文化和资源特色,以综艺晚会、文化雅集、户外实景演出等多种形式,通过线上线下、主会场外景区相结合等方式,借助甘肃文旅全媒体矩阵力量,全景式展示如意甘肃的无穷魅力,扩大全省各地文旅品牌知名度与影响力。